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VERBALE DI ASSEMBLEA ORDINARIA DELLA SOCIETA’

“Fiera Milano S.p.A.”
tenutasi in data 20 aprile 2020

REPUBBLICA ITALIANA
6 maggio 2020

L'anno duemilaventi, il giorno  sei del mese di maggio,
in Milano, via Metastasio n. 5,
io sottoscritto MARIO NOTARI, Notaio in Milano, iscritto nel Collegio 
Notarile di Milano,
procedo alla redazione e sottoscrizione del verbale di assemblea or-
dinaria, della società:

“Fiera Milano S.p.A.”
con sede in Milano (MI), Piazzale Carlo Magno n. 1, capitale sociale 
Euro 42.445.141,00, interamente versato, iscritta nel Registro delle 
Im-prese  di  Milano  al  numero  di  iscrizione  e  codice  fiscale 
13194800150, Repertorio Economico Amministrativo n. 1623812, so-
cietà con azioni quotate presso il Mercato Telematico Azionario orga-
nizzato e gestito da Borsa Italiana S.p.A.,
tenutasi, con la mia costante partecipazione ai lavori consiliari nel luo-
go di convocazione e mediante mezzi di telecomunicazione,

in data 20 aprile 2020
in Rho (MI) Strada Statale del Sempione n.  28, presso l’Auditorium 

del Centro Servizi del Quartiere Fieristico
Il presente verbale viene pertanto redatto, su richiesta della società 
medesima e per essa dal Presidente del Consiglio di Amministrazio-
ne LORENZO CAPRIO, nei tempi necessari per la tempestiva esecu-
zione degli obblighi di deposito e pubblicazione.
La riunione si è svolta come segue.

 * * * * *
Alle ore 15,01 il Presidente del Consiglio di Amministrazione Lorenzo 
Caprio, fisicamente presente nel luogo di convocazione e collegato in 
videoconferenza,  assume  la  presidenza  dell'assemblea  ai  sensi 
dell'art. 13.1 dello statuto sociale.
Al fine della verifica della costituzione dell’assemblea, comunica:
– che l’avviso di convocazione della presente assemblea, indetta per 
oggi alle ore 15 in questo luogo, in unica convocazione, è stato pub-
blicato per estratto sul quotidiano Milano Finanza in data 11 marzo 
2020, e messo a disposizione in forma integrale sul sito internet della 
società e sul meccanismo di stoccaggio autorizzato emarketstorage.-
com in data 10 marzo 2020; 
– che in data 21 marzo 2020 è stata pubblicata per estratto sul quoti-
diano Milano Finanza, e anticipata mediante messa a disposizione in 
forma integrale  sul  sito  internet della società e sul  meccanismo di 
stoccaggio autorizzato emarketstorage.com in data 20 marzo 2020, 
un’integrazione dell’avviso di convocazione, finalizzato a comunicare 
agli aventi diritto le modalità con cui si sarebbero tenuti i lavori as-
sembleari,  in  conformità  alla  normativa  emergenziale  vigente  e 
nell’esercizio delle facoltà concesse dal D.L. 18/2020; 
- che la società, avvalendosi di quanto stabilito dall’articolo 106, com-



ma 2,  del  Decreto  legge del  17  marzo 2020,  n.  18,  ha  designato 
Computershare  S.p.A.  quale  Rappresentante  Designato  ai  sensi 
dell’art. 135-undecies TUF (“Rappresentante Designato”) per il con-
ferimento delle deleghe e delle relative istruzioni di voto da parte degli  
azionisti, e ha reso disponibile, sul proprio sito internet, il modulo per 
il conferimento della delega;

 che la società ha altresì previsto che coloro che sono legittimati a‒  
intervenire  in  assemblea,  ivi  incluso  il  Rappresentante  Designato, 
possano avvalersi di mezzi di telecomunicazione, ai sensi del predet-
to D.L. 18/2020 e ha reso noto agli interessati le relative istruzioni per 
la partecipazione mediante i predetti mezzi di telecomunicazione;

 che è stato altresì possibile conferire al Rappresentante Designato‒  
deleghe o sub-deleghe ai sensi dell’art. 135-novies del TUF, in dero-
ga all’art. 135-undecies, comma 4, del TUF, utilizzando l’apposito mo-
dulo reso disponibile sul sito internet della società;
– che il Rappresentante Designato ha reso noto di non essere porta-
tore di alcun interesse proprio rispetto alle proposte di deliberazione 
sottoposte al voto nel corso dell’odierna assemblea; tuttavia, in ragio-
ne dei rapporti contrattuali in essere tra la società e Computershare 
S.p.A.,  relativi,  in particolare, all’assistenza tecnica in sede assem-
bleare e servizi accessori, al solo fine di evitare eventuali successive 
contestazioni connesse alla supposta presenza di circostanze idonee 
a determinare l’esistenza di un conflitto di interessi, Computershare 
S.p.A. ha dichiarato espressamente l’intenzione di non esprimere un 
voto difforme da quello indicato nelle istruzioni;
– che, a cura del personale da lui autorizzato, è stata accertata la ri-
spondenza delle deleghe rilasciate dagli intervenuti al Rappresentan-
te Designato, ai sensi della vigente disciplina normativa e regolamen-
tare;
– che il Rappresentante Designato, collegato in videoconferenza, ha 
ricevuto deleghe da parte di numero n.  59 azionisti rappresentanti 
numero 55.600.195 azioni ordinarie pari al 77,31% delle complessive 
n. 71.917.829 azioni ordinarie.
Dichiara pertanto validamente costituita la presente assemblea per 
deliberare sulle materie all’ordine del giorno.
Propone che io Notaio, presente nel luogo di convocazione, svolga le 
funzioni di Segretario della presente assemblea con l’incarico di assi-
stenza per lo svolgimento dei lavori assembleari e di redazione del 
verbale in forma pubblica.
In mancanza di contrari o astenuti, mi conferma l’incarico. 

* * * * *
Mi invita a questo punto a fornire, per suo conto, le informazioni preli-
minari e le disposizioni procedurali dei lavori assembleari.
A seguito dell’incarico ricevuto porto a conoscenza:
-  che le  azioni  ordinarie  della  società  sono attualmente  negoziate 
presso  il  Mercato  Telematico  Azionario  gestito  da  Borsa  Italiana 
S.p.A.;
- che non è pervenuta alla società alcuna richiesta di  integrazione 
dell'ordine del giorno, ai sensi dell'art. 126-bis del TUF; 
- che, per il Consiglio di Amministrazione, sono al momento interve-



nuti, oltre al Presidente, i Consiglieri:
-- FABRIZIO CURCI (Amministratore Delegato), presente fisicamente 
nel luogo di convocazione e collegato in videoconferenza;
-- STEFANIA CHIARUTTINI (collegata in videoconferenza);
-- FRANCESCA GOLFETTO (collegata in videoconferenza):
-- ANGELO MEREGALLI (collegato in videoconferenza);
-- MARINA NATALE (collegata in videoconferenza);
- che, per il Collegio Sindacale, sono al momento collegati in video-
conferenza:
-- RICCARDO RAUL BAUER (Presidente);
-- DANIELE FEDERICO MONARCA (Sindaco effettivo);
-- MARIELLA TAGLIABUE (Sindaco effettivo);
- che il capitale sociale di Euro 42.445.141 è diviso in n. 71.917.829 
azioni, senza indicazione del valore nominale;
- che la società possiede n. 939.018 azioni proprie; 
- che l'elenco nominativo degli azionisti intervenuti mediante il Rap-
presentante Designato alla  presente assemblea con specificazione 
delle azioni possedute e con indicazione della presenza per ciascuna 
singola votazione costituirà allegato del verbale assembleare;
- che gli azionisti che detengono, direttamente o indirettamente, una 
partecipazione al capitale sociale in misura superiore al tre per cento, 
secondo le risultanze del libro dei soci, integrate dalle comunicazioni 
ricevute ai sensi dell'articolo 120 TUF e da altre informazioni a dispo-
sizione, sono i seguenti:
(1) Fondazione Ente Autonomo Fiera Internazionale di  Milano, che 
possiede n. 45.898.995 azioni ordinarie, pari al 63,821%;
(2) Camera di Commercio Metropolitana di Milano-Monza-Brianza-
Lodi (ex Camera di Commercio Industria Artigianato e Agricoltura di 
Milano) che possiede, direttamente ed indirettamente, n. 4.689.317 
azioni ordinarie, pari al 6,520% del capi-tale sociale.
Invito quindi il Rappresentante Designato a dichiarare l'eventuale esi-
stenza di cause di impedimento o sospensione – a norma di legge – 
del diritto di voto segnalate dai singoli deleganti, relativamente a tutte 
le materie espressamente elencate all'ordine del giorno, ivi comprese 
quelle relative al mancato rispetto degli obblighi di comunicazione e di 
pubblicità dei patti parasociali, ai sensi dell'art. 122 TUF.
Nessuna dichiarazione viene resa.
A questo punto:
- informo che il socio Tommaso Marino ha fatto pervenire alla società 
n.  44 domande sulle  materie  all’ordine del  giorno ai  sensi  dell’art. 
127-ter TUF; alle domande pervenute è stata fornita risposta nella 
mattinata di oggi 20 aprile 2020 direttamente al socio Tommaso Mari-
no,  nonché mediante  pubblicazione  sul  sito  internet  della  Società; 
inoltre, conformemente a quanto previsto dalle disposizioni normative 
in materia, viene data risposta alle stesse mediante allegazione di co-
pia delle domande e delle relative risposte al verbale assembleare;
- faccio presente che nel corso della discussione saranno accettati in-
terventi solo se attinenti alla proposta, di volta in volta, formulata su 
ciascun punto all’ordine del giorno, contenuti entro convenienti limiti 
di tempo;



- comunico al Rappresentante Designato che verrà effettuata la ver-
balizzazione in  sintesi  degli  eventuali  interventi,  salva  la  facoltà  di 
presentare testo scritto degli interventi stessi;
- comunico che le votazioni saranno effettuate mediante dichiarazio-
ne del Rappresentante Designato, con specificazione del numero di 
voti favorevoli, contrari o astenuti, nonché del numero di azioni per le 
quali  verrà  richiesta  la  temporanea assenza dalla  riunione assem-
bleare (non votanti);
- avverto che è in corso la registrazione audio dei lavori assembleari,  
al fine di facilitare la verbalizzazione, fatta precisazione che la regi-
strazione verrà conservata dalla società per il tempo necessario alla 
verbalizzazione stessa.
Do quindi lettura dell'ORDINE DEL GIORNO
“1. Bilancio d’esercizio al 31 dicembre 2019, Relazione del Consiglio  
di Amministrazione sulla gestione e Relazione del Collegio Sindacale,  
Relazione  della  Società  di  Revisione.  Presentazione  del  Bilancio  
Consolidato al 31 dicembre 2019 e della Dichiara-zione consolidata  
di carattere non finanziario 2019 ex D.Lgs. n. 254/2016.
2. Destinazione dell’utile di esercizio 2019.
3. Nomina del Consiglio di Amministrazione:
3.1 determinazione del numero dei componenti;
3.2 determinazione della durata in carica;
3.3 nomina dei Consiglieri mediante voto di lista;
3.4 nomina del Presidente;
3.5 determinazione del compenso.
4. Relazione sulla Politica in materia di Remunerazione e sui compen-
si corrisposti ai sensi dell’articolo 123-ter del D.Lgs. 58/98:
4.1 approvazione della prima sezione;
4.2 voto consultivo sulla seconda sezione.
5. Autorizzazione all'acquisto e disposizione di azioni proprie a norma  
degli articoli 2357 e 2357-ter del codice civile, previa revoca della de-
libera assunta dall'Assemblea degli Azionisti in data 18 aprile 2019.”

* * *
Con riferimento all'ordine del giorno informo che:
- sono stati depositati nei termini di legge presso la sede legale e la 
sede operativa e amministrativa della Società nonché, per quanto ri-
chiesto dalla normativa vigente, presso CONSOB, l’avviso di convo-
cazione dell’assemblea, la Relazione Illustrativa del Consiglio di Am-
ministrazione, la Relazione sulla Remunerazione ex articolo 123-ter 
TUF, e la Relazione sul Governo Societario e gli Assetti Proprietari 
2019, nonché la Relazione Finanziaria Annuale al 31 dicembre 2019, 
comprendente il Progetto di Bilancio di esercizio al 31 dicembre 2019, 
il bilancio consolidato al 31 dicembre 2019, la Relazione sulla Gestio-
ne e l’attestazione di cui all’articolo 154-bis, comma 5, del TUF, la 
Relazione del Collegio Sindacale e la Relazione della Società di Revi-
sione e la Dichiarazione consolidata di  carattere non finanziario  ai 
sensi del D.Lgs. 254/2016, corredata dalla relazione della società di 
revisione; 
- la documentazione sopra menzionata è stata, inoltre, messa a di-
sposizione del pubblico sul sito internet di Fiera Milano, sul sito del 



meccanismo di stoccaggio centralizzato www.emarketstorage.com;
- è stato altresì messo a disposizione del pubblico sul sito internet di 
Fiera  Milano  il  documento  contenente  le  Linee  Guida Direzione e 
Coordinamento.

* * *
Il Presidente conferma le comunicazioni e le dichiarazioni da me rese 
e passa alla trattazione degli argomenti all’ordine del giorno.
Inizia pertanto la trattazione del primo argomento all'ordine del giorno 
e ricorda che è stato messo a disposizione del pubblico il fascicolo 
contenente il bilancio d'esercizio e il bilancio consolidato unitamente 
alle relazioni e ai documenti prescritti dalla legge.
Pertanto, ne omette la lettura. 
Invita l’Amministratore Delegato ad esporre le informazioni più rile-
vanti relative all’esercizio 2019.
L’Amministratore Delegato prende la parola ed espone come dal bi-
lancio dell’esercizio 2019 emergano risultati record nella storia di Fie-
ra Milano e come per il secondo anno i risultati siano superiori ai tar-
get del Piano Strategico 2018-2022.
Egli sottolinea l’ottima performance commerciale del business fieristi-
co, ed in particolare l’ulteriore record storico di Host con oltre 200.000 
presenze (8% in più rispetto alla precedente edizione e incremento di 
presenze del Salone del Mobile del 12% in più rispetto all'edizione 
comparabile del 2017). 
Anche il business congressuale ha registrato un record storico; tra gli 
altri  eventi,  cita il  World Congress of Dermatology e la Convention 
Lions Club International che hanno nuovamente confermato la forza 
di Fiera Milano di attrarre grandi eventi congressuali internazionali.
Nel corso dell’esercizio, inoltre, sono state realizzate ulteriori efficien-
ze gestionali grazie ad azioni di contenimento dei costi già avviate nel 
corso del 2018, senza che in alcun modo siano stati ridotti gli investi-
menti destinati allo sviluppo delle manifestazioni. Egli ricorda, inoltre, 
le azioni di razionalizzazione della struttura societaria del Gruppo (li-
quidazione di La Fabbrica del Libro, fusione di Eurofairs International 
Consultoria e Participações Ltda. in CIPA Fiera Milano Publicações e 
Eventos Ltda.).
Egli inoltre dichiara che l’esecuzione del piano strategico presentato 
al mercato è proseguita nel corso dell’anno. Con riferimento al raffor-
zamento delle manifestazioni direttamente organizzate, ricorda le ac-
quisizioni della maggioranza di Made Eventi S.r.l., organizzatrice di 
MADE expo, del marchio di manifestazione Cartoomics e della mag-
gioranza del marchio Milan Games Week.
Inoltre, di estrema rilevanza è stato anche lo sviluppo dei servizi, in 
particolare negli allestimenti; ricorda in merito che è stato sottoscritto 
un accordo commerciale particolarmente importante con Allestimenti 
Benfenati. Anche la parte relativa agli investimenti infrastrutturali ese-
guiti da Fondazione Fiera Milano, in qualità di proprietaria dei siti fieri-
stici e congressuali, ha iniziato a dare i primi risultati evidenti. 
L’Amministratore  Delegato  spiega come proceda la  trasformazione 
digitale dei quartieri fieristici che consentirà di offrire ulteriori servizi di 
qualità al visitatore, espositore e organizzatore e una migliore custo-



mer experience. In questo ambito, nel corso dell’anno, è stata avviata 
una collaborazione con Samsung SDS per la realizzazione di un digi-
tal signage system.
Egli evidenzia come tali buoni risultati abbiano fatto ritenere al Consi-
glio di Amministrazione di proporre la distribuzione di un dividendo di 
13  centesimi  di  euro  per  azione,  in  linea  con  quanto  proposto 
nell’esercizio precedente. 
Egli riferisce che l’emergenza epidemiologica sopraggiunta nel corso 
del 2020 non modifica gli obiettivi strategici del Gruppo, che, sostenu-
to dalla solidità patrimoniale e finanziaria raggiunta, è in grado di af-
frontare gli impatti derivanti dall’attuale situazione contingente.
Egli conclude ricordando il progressivo rafforzamento delle politiche 
di sostenibilità da parte del Gruppo con la definizione di obiettivi e tar-
get  di  medio-lungo termine nei  diversi  ambiti  della rendicontazione 
non finanziaria per una progressiva integrazione del business. Tra le 
varie iniziative relative al personale ricorda il programma di sensibiliz-
zazione e sviluppo della CSR per i dipendenti (Social Responsibility  
Contest), l’avvio del piano di Performance Leadership Management e 
del processo di inclusione di obiettivi CSR nel sistema di valutazione 
delle performance. Con riferimento all’ambiente, menziona l’avvio dei 
lavori per la realizzazione di un impianto fotovoltaico, l’allacciamento 
del quartiere fieramilanocity e del MiCo al teleriscaldamento cittadino, 
l’ottimizzazione del processo di gestione dei rifiuti, l’avvio del progetto 
plastic free per MiCo e fieramilanocity. Ricorda, inoltre, l’upgrade da 
Silver a Gold della Certificazione Healthy Venue del MiCo e la sotto-
scrizione del Protocollo d'intesa con la Prefettura di Milano e le parti 
sociali per la prevenzione e il contrasto del lavoro sommerso e irrego-
lare. Nell’ambito della lotta alla corruzione, segnala, infine, l’aggiorna-
mento delle Linee guida anti-corruzione per le società estere. 
Il Presidente riprende la parola, ringrazia l’Amministratore Delegato e 
dà altresì atto che, come già comunicato al Mercato con comunicato 
stampa in data 10 aprile 2020, Fiera Milano S.p.A. ha aggiornato il  
target di EBITDA per l’esercizio 2020 alla luce dell’evoluzione epide-
miologica Covid-19 a livello mondiale e al conseguente posticipo al 
2021 di alcune manifestazioni organizzate da terzi, tra cui il Salone 
del Mobile.
Assumendo l’entrata in vigore della fase due successiva all’emergen-
za Covid-19 e di conseguenza uno svolgersi delle manifestazioni, se 
pur  in  uno scenario  di  estrema incertezza,  a  partire  da settembre 
2020 e tenuto conto delle azioni in atto di contenimento dei costi, la 
Società ha rivisto il target di EBITDA per il 2020 in un range di 38-43 
milioni di Euro, rispetto al precedente range di 71-75 milioni di Euro.
Sulla base delle  informazioni  ad oggi  disponibili  e ipotizzando che 
possibili restrizioni possano determinare impatti sulla consueta parte-
cipazione di espositori e visitatori, la superficie espositiva netta in Ita-
lia potrà ridursi di 400 mila metri quadrati, pari al 35% circa della su-
perficie precedentemente attesa nel periodo giugno-dicembre.
Per contrastare gli effetti di questa situazione, Fiera Milano ha avviato 
importanti azioni di riduzione dei costi, che includono, tra gli altri, la ri-
duzione volontaria degli stipendi dei manager del Gruppo, il ricorso al 



Fondo d'integrazione salariale (Fis) della durata di nove settimane e il 
contenimento dei costi di funzionamento.
La Società resta impegnata nel monitoraggio continuo della situazio-
ne. Si ricorda che i risultati relativi al primo trimestre 2020 saranno 
comunicati al mercato il 12 maggio 2020.
Il business fieristico rappresenta uno strumento fondamentale per la 
ripresa economica, e in questa direzione Fiera Milano S.p.A. porterà 
avanti tutte le azioni a supporto dello sviluppo del business. Il Grup-
po, pertanto, proseguirà nel percorso delineato nel Piano Strategico 
2018-2022, forte della solidità patrimoniale e finanziaria e dell’efficien-
za gestionale raggiunta negli ultimi anni, che gli consentono di affron-
tare gli impatti derivanti dall’attuale situazione.
Al termine dell’esposizione dell’Amministratore Delegato, riprende la 
parola il Presidente, il quale mi chiede di dare lettura della proposta di  
deliberazione, prima di aprire la discussione.
La proposta di deliberazione è la seguente.
"L’Assemblea degli Azionisti di Fiera Milano S.p.A., preso atto della  
Relazione sulla gestione del Consiglio di Amministrazione, della Re-
lazione del Collegio Sindacale e della Relazione della società di revi-
sione, esaminato il Bilancio al 31 dicembre 2019,

delibera
di approvare il Bilancio di esercizio al 31 dicembre 2019, costituito dal  
prospetto  della  situazione  patrimoniale-finanziaria,  dal  prospetto  di  
conto economico complessivo, dal prospetto delle variazioni del patri-
monio netto, dal rendiconto finanziario e dalle relative note esplicative  
ed integrative ai  prospetti  contabili,  che evidenzia un utile netto  di  
Euro  32.793.582,39  (trentaduemilioni  settecentonovanta-tremilacin-
quecentottantadue virgola trentanove) così come presentato dal Con-
siglio di Amministrazione nel suo complesso, nelle singole apposta-
zioni e con gli stanziamenti proposti, nonché la relativa Relazione del  
Consiglio di Amministrazione sulla gestione.”
Apro quindi la discussione per conto del Presidente ed invito il Rap-
presentante Designato a dichiarare eventuali interventi.
La risposta alle domande verrà data alla fine degli interventi.
Non essendoci interventi, pongo quindi ai voti la proposta di delibera-
zione di cui sopra e procedo con le operazioni di votazione.
Il Rappresentante Designato dichiara che non vi sono azioni tempora-
neamente assenti dalla riunione assembleare rispetto all’ultima rileva-
zione.
Relativamente alle azioni intervenute e partecipanti alla votazione, il 
Rappresentante Designato dichiara che sono espressi i seguenti voti:
- favorevoli: n. 55.554.839;
- contrari: nessuno;
- astenuti: n. 45.356.
Il Presidente dichiara che la proposta è approvata a maggioranza.

* * *
Il  Presidente  passa  ora  alla  trattazione  del  secondo  argomento 
all'ordine del giorno e ricorda che l’assemblea ordinaria è chiamata a 
deliberare in merito alla distribuzione di un dividendo di Euro 0,13 per 
azione ordinaria.



Mi chiede quindi di dare lettura della proposta di deliberazione, prima 
di aprire la discussione.
La proposta di deliberazione è la seguente.
"L’Assemblea degli Azionisti di Fiera Milano S.p.A., preso atto della  
Relazione sulla gestione del Consiglio di Amministrazione, della Re-
lazione del Collegio Sindacale e della Relazione della società di revi-
sione, approvato il Bilancio al 31 dicembre 2019,

delibera
di destinare l’Utile dell’esercizio di Euro 32.793.582,39 (trentaduemi-
lioni  settecentonovantatremilacinquecentottantadue  virgola  trenta-
nove), come segue:
– di distribuire un dividendo ordinario lordo di Euro 0,13 (zero virgola  
tredici)  per  ciascuna  azione  ordinaria  avente  diritto,  a  valere  
sull’ammontare dell’utile dell’esercizio 2019;
– di riportare a nuovo l’importo dell’utile di esercizio che residua al  
netto della distribuzione di cui sopra;
– di stabilire che il pagamento del dividendo avvenga per ciascuna  
azione ordinaria avente diritto il 6 (sei) maggio 2020 (duemilaventi),  
con data di stacco 4 (quattro) maggio 2020 (duemilaventi), in confor-
mità al calendario di Borsa Italiana, e record date il 5 (cinque) maggio  
2020 (duemilaventi).”
Apro quindi la discussione per conto del Presidente ed invito il Rap-
presentante Designato a dichiarare eventuali interventi.
La risposta alle domande verrà data alla fine degli interventi.
Non essendoci interventi, pongo quindi ai voti la proposta di delibera-
zione di cui sopra e procedo con le operazioni di votazione.
Il Rappresentante Designato dichiara che non vi sono azioni tempora-
neamente assenti dalla riunione assembleare rispetto all’ultima rileva-
zione.
Relativamente alle azioni intervenute e partecipanti alla votazione, il 
Rappresentante Designato dichiara che sono espressi i seguenti voti:
- favorevoli: n. 55.600.195;
- contrari: nessuno;
- astenuti: nessuno.
Il Presidente dichiara che la proposta è approvata all’unanimità.

* * *
Il Presidente passa ora alla trattazione del terzo argomento all'ordine 
del giorno e ricorda che, con l’approvazione del bilancio di esercizio 
2019 scade il mandato dell’attuale Consiglio di Amministrazione 
A tal proposito, ricorda che:
-  ai  sensi  dell’art.  14.1  dello  Statuto  sociale,  la  durata  in  carica 
dell'organo amministrativo non può essere superiore a tre esercizi ed 
il numero dei suoi componenti non può essere inferiore a tre e supe-
riore a nove, compreso il Presidente;
- gli Amministratori devono possedere i requisiti previsti dalle vigenti 
disposizioni di legge;
- la nomina dei candidati alla carica di componente del Consiglio di 
Amministrazione, deve essere effettuata in conformità a quanto previ-
sto dall’art.  14.4 dello Statuto sociale e dalle vigenti disposizioni di 
legge;



- in conformità a quanto disposto dall’art 147-ter, comma quarto, del 
D.Lgs. n. 58/1998, almeno uno dei componenti del Consiglio di Am-
ministrazione, ovvero due se il Consiglio di Amministrazione è com-
posto da più di sette membri, deve possedere i requisiti di indipen-
denza  stabiliti  per  i  sindaci  dall’art.  148,  comma 3,  del  D.Lgs.  n. 
58/1998. Inoltre, il Codice di Autodisciplina delle società quotate ema-
nato da Borsa Italiana S.p.A., cui la società ha aderito, nella versione 
vigente, raccomanda che il numero di amministratori indipendenti non 
sia comunque inferiore a due (art. 3, Criterio 3.C.3);
- in merito alla composizione delle liste, si rammenta che, ai  sensi 
dell’articolo 14.4. dello Statuto sociale, così come modificato nel cor-
so della seduta del Consiglio di Amministrazione del 10 marzo 2020, 
al fine di adeguarlo alle disposizioni normative vigenti, dovrà essere 
applicato il principio di equilibrio dei generi, e, dunque, garantire che 
appartengano al genere meno rappresentato almeno i due quinti dei 
candidati, in ossequio al nuovo comma 1-ter dell’art. 147-ter TUF, so-
stituito dall'art. 1, comma 302 della L. 160/2019.
Segnala che il socio di maggioranza Fondazione Ente Autonomo Fie-
ra Internazionale di Milano ha fatto pervenire alla società una lista di 
nove candidati alla carica di Consiglieri, indicando uno dei nominativi 
quale Presidente (Antonio Caorsi),  comprensiva di  una proposta di 
stabilire in nove il numero dei componenti del Consiglio di Ammini-
strazione e in tre esercizi la durata in carica, lista corredata di tutte le 
informazioni richieste dalla legge e dallo statuto.
Inoltre, sempre il socio di maggioranza, ha fatto anche pervenire la 
seguente proposta di deliberazione in merito ai compensi del Consi-
glio di Amministrazione:
“- compenso fisso annuo spettante al Presidente del Consiglio di Am-
ministrazione pari ad Euro 107.000 pro rata temporis, fermo il rimbor-
so delle spese documentate sostenute per l’esercizio della funzione;
- compenso fisso annuo spettante a ciascuno degli altri Amministra-
tori pari ad Euro 35.000,00, per complessivi Euro 280.000, pro rata  
temporis, fermo il rimborso delle spese documentate sostenute dagli  
stessi per l’esercizio della funzione;
- corresponsione di un gettone di presenza pari ad Euro 350 a cia-
scun Consigliere per ogni riunione consiliare a cui lo stesso abbia  
partecipato.
- resta ferma la competenza del Consiglio di Amministrazione, sentito  
il parere del Collegio Sindacale, di determinare la remunerazione per  
gli Amministratori investiti di particolari cariche ai sensi dell’art. 17.7  
dello Statuto sociale.”
La lista presentata dal socio di maggioranza è composta dai seguenti 
candidati:
1) Alberto Baldan;
2) Antonio Caorsi;
3) Stefania Chiaruttini;
4) Fabrizio Curci;
5) Anna Gatti;
6) Francesca Golfetto;
7) Angelo Meregalli;



8) Marina Natale;
9) Elena Vasco.
Dei candidati, hanno dichiarato di possedere i prescritti requisiti di in-
dipendenza Alberto Baldan, Stefania Chiaruttini, Anna Gatti, Angelo 
Meregalli, Elena Vasco e Francesca Golfetto.
Della lista e delle proposte del socio di maggioranza è stata data pub-
blicità ai sensi di legge.
In considerazione del fatto che non sono state presentate ulteriori li-
ste né diverse proposte di deliberazione, si procederà con cinque di-
stinte votazioni a maggioranza:
- la prima, sulla proposta del socio Fondazione Ente Autonomo Fiera 
Internazionale di Milano di stabilire in nove il numero dei componenti 
del Consiglio di Amministrazione; 
-  la seconda, sulla proposta del  socio Fondazione Ente Autonomo 
Fiera Internazionale di Milano di stabilire in n. 3 esercizi la durata in 
carica del nuovo Consiglio di Amministrazione;
- la terza, sulla nomina dei candidati proposti nella lista presentata del 
socio Fondazione Ente Autonomo Fiera Internazionale di Milano;
- la quarta, sulla proposta del socio Fondazione Ente Autonomo Fiera 
Internazionale di Milano di nominare Antonio Caorsi quale Presidente 
del Consiglio di Amministrazione;
- la quinta, sulla proposta del socio Fondazione Ente Autonomo Fiera 
Internazionale di Milano di stabilire il compenso del nuovo Consiglio 
di Amministrazione, come sopra descritto.
Mi chiede quindi di dare lettura della formulazione delle proposte di 
deliberazione su tutti gli argomenti del presente punto all’ordine del 
giorno, sulla base di quanto proposto dal socio di maggioranza.
Si procederà quindi con una discussione unitaria, prima di procedere 
alla votazione separata su ciascun sotto-punto.
Le proposte di deliberazione sono le seguenti.
3.1 determinazione del numero dei componenti
"L’Assemblea degli Azionisti di Fiera Milano S.p.A., vista la Relazione  
Illustrativa degli Amministratori e vista la proposta del socio Fonda-
zione Ente Autonomo Fiera Internazionale di Milano,

delibera
di stabilire in nove il numero dei componenti del Consiglio di Ammini-
strazione”.
3.2 determinazione della durata in carica
"L’Assemblea degli Azionisti di Fiera Milano S.p.A., vista la Relazione  
Illustrativa degli Amministratori e vista la proposta del socio Fonda-
zione Ente Autonomo Fiera Internazionale di Milano,

delibera
di stabilire che il nuovo Consiglio di Amministrazione rimarrà in carica  
per tre esercizi, e quindi fino alla assemblea convocata per approvare  
il bilancio di esercizio al 31 dicembre 2022”.
3.4 nomina del Presidente
"L’Assemblea degli Azionisti di Fiera Milano S.p.A., vista la Relazione  
Illustrativa degli Amministratori e vista la proposta del socio Fonda-
zione Ente Autonomo Fiera Internazionale di Milano,

delibera



di nominare Antonio Caorsi quale Presidente del Consiglio di Ammini-
strazione.”
3.5 determinazione del compenso
"L’Assemblea degli Azionisti di Fiera Milano S.p.A., vista la Relazione  
Illustrativa degli Amministratori e vista la proposta del socio Fonda-
zione Ente Autonomo Fiera Internazionale di Milano,

delibera
di stabilire i seguenti compensi per i componenti del nuovo Consiglio  
di Amministrazione:
- un compenso fisso annuo spettante al Presidente del Consiglio di  
Amministrazione  pari  ad  Euro  107.000,00  (centosettemila  virgola  
zero zero) pro rata temporis, fermo il rimborso delle spese documen-
tate sostenute per l’esercizio della funzione;
- un compenso fisso annuo spettante a ciascuno degli altri Ammini-
stratori pari ad Euro 35.000,00 (trentacinquemila virgola zero zero),  
per  complessivi  Euro  280.000,00  (duecentottantamila  virgola  zero  
zero), pro rata temporis, fermo il rimborso delle spese documentate  
sostenute dagli stessi per l’esercizio della funzione;
- la corresponsione di un gettone di presenza pari ad Euro 350,00  
(trecentocinquanta virgola zero zero) a ciascun Consigliere per ogni  
riunione consiliare a cui lo stesso abbia partecipato.
restando  ferma  la  competenza  del  Consiglio  di  Amministrazione,  
senti-to il parere del Collegio Sindacale, di determinare la remunera-
zione  per  gli  Amministratori  investiti  di  particolari  cariche  ai  sensi  
dell’art. 17.7 dello Statuto sociale”
Apro quindi la discussione per conto del Presidente ed invito il Rap-
presentante Designato a dichiarare eventuali interventi.
La risposta alle domande verrà data alla fine degli interventi.
Il Rappresentate Designato riporta il seguente intervento da parte del 
socio Fondazione Ente Autonomo Fiera Internazionale di Milano 
“Il Socio di maggioranza, Fondazione Ente Autonomo Fiera Interna-
zionale di Milano, suggerisce al nuovo Consiglio di Amministrazione  
di Fiera Milano S.p.A. di individuare nella figura del dott. Fabrizio Cur-
ci il nuovo Amministratore Delegato.” 
Non essendoci ulteriori interventi, pongo quindi ai voti le proposte di 
deliberazione e l’unica lista di candidati di cui sopra e procedo con le 
operazioni di votazione.
Il Rappresentante Designato dichiara che non vi sono azioni tempora-
neamente assenti dalla riunione assembleare rispetto all’ultima rileva-
zione.
Relativamente alle azioni intervenute e partecipanti alla votazione, il 
Rappresentante Designato dichiara che sono espressi i seguenti voti:
3.1 determinazione del numero dei componenti
- favorevoli: n. 55.481.018;
- contrari: n. 119.177;
- astenuti: nessuno.
Il Presidente dichiara che la proposta è approvata a maggioranza.
3.2 determinazione della durata in carica
- favorevoli: n. 55.600.195;
- contrari: nessuno;



- astenuti: nessuno.
Il Presidente dichiara che la proposta è approvata all’unanimità.
3.3 nomina dei Consiglieri mediante voto di lista
- favorevoli alla lista di Fondazione Ente Autonomo Fiera Internazio-
nale di Milano: n. 55.599.634.195;
- contrari alla lista di Fondazione Ente Autonomo Fiera Internazionale 
di Milano: 561;
- astenuti: nessuno.
Il Presidente dichiara che la lista di candidati è approvata a maggio-
ranza.
3.4 nomina del Presidente
- favorevoli: n. 55.600.195;
- contrari: nessuno;
- astenuti: nessuno.
Il Presidente dichiara che la proposta è approvata all’unanimità.
3.5 determinazione del compenso
- favorevoli: n. 52.875.440;
- contrari: n. 2.633.145;
- astenuti: n. 91.610.
Il Presidente dichiara che la proposta è approvata a maggioranza.
Pertanto, dà atto che il nuovo Consiglio di Amministrazione di nove 
componenti, per gli esercizi 2020, 2021 e 2022 è composto da:
1) Antonio Caorsi, nato a Genova (GE) il giorno 9 marzo 1959 (Presi-
dente)
2) Alberto Baldan, nato a Venezia (VE) il giorno 21 ottobre 1960; 
3) Stefania Chiaruttini, nata a Este (PD) il giorno 11 agosto 1962;
4) Fabrizio Curci, nato a Barletta (BA) il giorno 28 novembre 1972;
5) Anna Gatti, nata a Pavia (PV) il giorno 30 gennaio 1972;
6) Francesca Golfetto, nata a Mirano (VE) il giorno 4 ottobre 1950;
7) Angelo Meregalli, nato a Milano (MI) il giorno 17 ottobre 1967;
8) Marina Natale, nata a Saronno (VA) il giorno 13 maggio 1962;
9) Elena Vasco, nata a West Hartford (Stati Uniti) il giorno 31 dicem-
bre 1964;
cittadini italiani, domiciliati per la carica presso la sede sociale.

* * *
Il Presidente passa ora alla trattazione del quarto punto all’ordine del 
giorno e ricorda che il Consiglio di Amministrazione, in data 10 marzo 
2020, ha approvato, in conformità alle vigenti disposizioni di legge, la 
Relazione sulla politica in materia di remunerazione e sui compensi 
corrisposti predisposta ai sensi dell’articolo 123–ter del TUF.
Ai sensi del comma 3ter dell’articolo 123-ter del TUF, l’Assemblea è 
chiamata ad esprimersi, con delibera vincolante, in senso favorevole 
o contrario, sulla Sezione Prima della Relazione e, ai sensi del com-
ma 6 della medesima disposizione, con delibera non vincolante, in 
senso favorevole o contrario, sulla Sezione Seconda della Relazione.
Per i contenuti specifici della Relazione sulla Remunerazione sottopo-
sta all’Assemblea, si rinvia a quanto indicato nella Relazione Illustrati-
va degli  Amministratori  e al  documento disponibile sul sito internet 
della Società, all’indirizzo www.fieramilano.it nella sezione “Investito-
ri”.



Mi chiede quindi di dare lettura delle proposte di deliberazione in me-
rito alla prima e alla seconda sezione della Relazione sulla Remune-
razione.
Si procederà quindi con una discussione unitaria, prima di procedere 
alla votazione separata su ciascun sotto-punto.
Le proposte di deliberazione sono le seguenti.
4.1 approvazione della prima sezione
“L’Assemblea degli Azionisti di Fiera Milano S.p.A., vista la Relazione  
sulla politica in materia di remunerazione e sui compensi corrisposti  
ex articolo 123–ter del D.Lgs. 58/98 e, in particolare, della Sezione  
Prima,

delibera
di approvare il contenuto della Sezione Prima della Relazione sulla  
politica in materia di remunerazione e sui compensi corrisposti predi-
sposta ai sensi dell’articolo 123–ter del D. Lgs. 58/98, relativa alla po-
litica  della  Società  in  materia  di  remunerazione  dei  componenti  il  
Consiglio di  Amministrazione, ed in particolare degli  Amministratori  
con particolari  cariche,  dei  componenti  dei  Comitati  e dei  Dirigenti  
con Responsabilità Strategica del Gruppo, nonché le procedure utiliz-
zate per l’adozione e l’attuazione di tale politica”.
4.2 voto consultivo sulla seconda sezione 
“L’Assemblea degli Azionisti di Fiera Milano S.p.A., vista la Relazione  
sulla politica in materia di remunerazione e sui compensi corrisposti  
ex articolo 123–ter del D.Lgs. 58/98 e, in particolare, della Sezione  
Seconda,

delibera
in senso favorevole al contenuto della Sezione Seconda della Rela-
zione sulla politica in materia di remunerazione e sui compensi corri-
sposti predisposta ai sensi dell’articolo 123–ter del D. Lgs. 58/98, re-
lativa ai compensi attribuiti ai membri del Consiglio di Amministrazio-
ne, ai Dirigenti con Responsabilità Strategiche, nonché ai componenti  
del Collegio Sindacale della Società.”
Apro quindi la discussione per conto del Presidente ed invito il Rap-
presentante Designato a dichiarare eventuali interventi.
La risposta alle domande verrà data alla fine degli interventi.
Non essendoci interventi, pongo quindi ai voti le proposte di delibera-
zione e procedo con le operazioni di votazione.
Il Rappresentante Designato dichiara che non vi sono azioni tempora-
neamente assenti dalla riunione assembleare rispetto all’ultima rileva-
zione.
Relativamente alle azioni intervenute e partecipanti alla votazione, il 
Rappresentante Designato dichiara che sono espressi i seguenti voti:
4.1 approvazione della prima sezione
- favorevoli: n. 52.994.617;
- contrari: n. 2.605.578;
- astenuti: nessuno.
Il Presidente dichiara che la proposta è approvata a maggioranza.
4.2 voto consultivo sulla seconda sezione 
- favorevoli: n. 52.994.617;
- contrari: n. 2.605.578;



- astenuti: nessuno.
Il Presidente dichiara che la proposta è approvata a maggioranza.

* * *
Il Presidente passa ora alla trattazione del quinto argomento all'ordine 
del giorno e ricorda che l’assemblea è chiamata ad autorizzare l’orga-
no amministrativo all’acquisto e disposizione di azioni proprie.
Mi chiede di dare direttamente lettura della proposta dell'organo am-
ministrativo, prima di aprire la discussione.
"L’Assemblea degli Azionisti di Fiera Milano S.p.A. del 20 aprile 2020,  
esaminate la relazione del Consiglio di Amministrazione predisposta  
ai sensi dell’art. 125 ter del D.Lgs. 58/98, nonché dell’art. 73 del Re-
golamento emanato dalla Consob con delibera del 14 maggio 1999,  
n. 11971 ed in conformità all’Allegato 3A – Schema 4, dello stesso  
Regolamento e la proposta ivi contenuta tenuto conto delle disposi-
zioni degli artt. 2357 e 2357-ter cod. civ.,

delibera
1) di revocare la delibera di autorizzazione all’acquisto e alla disposi-
zione di azioni proprie adottata dall’Assemblea ordinaria degli azioni-
sti del 18 aprile 2019;
2) di autorizzare il Consiglio di Amministrazione, ai sensi e per gli ef-
fetti dell’art. 2357 cod. civ. e ss., ad acquistare azioni proprie della  
Società, per il quantitativo, al prezzo, nei termini e con le modalità di  
seguito riportate:
- l’acquisto può essere effettuato in una o più volte, entro 18 mesi  
dalla data della presente deliberazione;
- il corrispettivo per l’acquisto di ciascuna azione non dovrà essere  
superiore al prezzo più elevato tra il prezzo dell’ultima operazione in-
dipendente e il prezzo dell’offerta indipendente più elevata corrente  
nelle sedi di negoziazione dove viene effettuato l’acquisto, fermo re-
stando che il corrispettivo unitario non dovrà essere né inferiore né  
superiore al 10% rispetto al prezzo di riferimento rilevato per il titolo  
Fiera Milano sul Mercato Telematico Azionario organizzato e gestito  
da Borsa Italiana S.p.A. nella seduta precedente ad ogni singola ope-
razione di acquisto;
- il numero massimo delle azioni acquistate non potrà, incluse le azio-
ni possedute dalla Società e dalle società control-late, eccedere il 5%  
delle azioni in cui è suddiviso il capitale sociale;
- gli acquisti di azioni proprie potranno essere effettuati in una o più  
volte, nel rispetto delle norme di legge e regolamentari applicabili, ivi  
incluse, eventualmente, le prassi di mercato ammesse. Le operazioni  
di acquisto di azioni proprie dovranno essere effettuate nel rispetto  
delle condizioni di cui all’articolo 3 del Regolamento Delegato (UE)  
2016/1052 e in conformità a quanto previsto dall’art. 132 del D.Lgs.  
58/98, dall’art. 144-bis del Regolamento emanato dalla Consob con  
delibera del 14 maggio 1999, n. 11971, e da ogni altra normativa, an-
che comunitaria, applicabile;
3) di autorizzare il Consiglio di Amministrazione, ai sensi delle vigenti  
disposizioni di legge, a disporre in tutto o in parte, senza limiti di tem-
po, delle azioni proprie acquistate anche prima di aver esaurito gli ac-
quisti; le cessioni potranno essere effettuate, in una o più volte, an-



che prima di aver esaurito gli acquisti, mediante vendita nei mercati  
regolamentati  e/o  non  regolamentati  ovvero  fuori  mercato,  offerta  
pubblica, ovvero quale corrispettivo dell’acquisto di partecipazioni ed  
eventualmente per assegnazione a favore di  azionisti.  Il  prezzo di  
cessione non dovrà essere inferiore al minore tra i prezzi di acquisto.  
Tale limite di prezzo non sarà applicabile qualora la cessione di azio-
ni avvenga nell’ambito di piani di incentivazione azionaria. Qualora le  
azioni siano utilizzate nell’ambito di operazioni straordinarie, incluse,  
a titolo esemplificativo e non esaustivo, operazioni di scambio, per-
muta, conferimento o al servizio di operazioni sul capitale o altre ope-
razioni societarie e/o finanziarie e/o altre operazioni di natura straor-
dinaria o comunque per qualsiasi altro atto di disposizione non in de-
naro,  i  termini  economici  dell’operazione  saranno  determinati  dal  
Consiglio di Amministrazione in ragione della natura e delle caratteri-
stiche dell’operazione, anche tenendo conto dell’andamento di mer-
cato del titolo Fiera Milano;
4) di conferire al Consiglio di Amministrazione e per esso al suo Pre-
sidente e all’Amministratore Delegato in carica, in via tra loro disgiun-
ta, ogni potere occorrente per effettuare gli acquisti e le cessioni e  
comunque per dare attuazione alle deliberazioni che precedono, an-
che a mezzo di procuratori, ottemperando a quanto eventualmente ri-
chiesto dalle autorità competenti."
Apro quindi la discussione per conto del Presidente ed invito il Rap-
presentante Designato a dichiarare eventuali interventi.
La risposta alle domande verrà data alla fine degli interventi.
Non essendoci interventi, pongo quindi ai voti la proposta di delibera-
zione di cui sopra e procedo con le operazioni di votazione.
Il Rappresentante Designato dichiara che non vi sono azioni tempora-
neamente assenti dalla riunione assembleare rispetto all’ultima rileva-
zione.
Relativamente alle azioni intervenute e partecipanti alla votazione, il 
Rappresentante Designato dichiara che sono espressi i seguenti voti:
- favorevoli: n. 55.600.195;
- contrari: nessuno;
- astenuti: nessuno.
Il Presidente dichiara che la proposta è approvata all’unanimità.

* * *
A questo punto, esaurita la trattazione di tutti gli argomenti all'Ordine 
del Giorno, il Presidente saluta i Consiglieri e Sindaci tutti e li ringra-
zia per gli anni passati insieme, con particolare riguardo ai consiglieri 
delegati Marina Natale, per il vitale contributo fornito nei mesi iniziali 
della carica, e Fabrizio Curci, negli anni successivi, il cui operato ha 
portato Fiera Milano all’attuale situazione di ’eccellenza. Formula i mi-
gliori auguri al nuovo Consiglio affinché la Società continui nel percor-
so di successo, ponendosi alla guida del settore fieristico nel momen-
to della ripresa che avrà luogo al termine della congiuntura determi-
nata dall’attuale pandemia. 
Dichiara chiusi i lavori assembleari alle ore 15:49 e ringrazia gli inter-
venuti.

* * * * *



A richiesta del Presidente, si allega al presente atto:
“A” Elenco degli intervenuti e risultati delle votazioni;
“B” Domande pervenute dal socio Tommaso Marino e relative rispo-
ste.
Trattamento dati personali.
Il presidente presta il proprio consenso al trattamento dei dati perso-
nali  forniti,  per le finalità e con le modalità indicate nell’informativa 
resa disponibile sul sito internet e nei locali dello studio notarile.
Il presente verbale viene da me notaio sottoscritto alle ore 19,00 di 
questo giorno sei maggio duemilaventi.
Scritto con sistema elettronico da persona di mia fiducia e da me no-
taio completato a mano, consta il presente atto di sedici fogli ed occu-
pa trentuno pagine sin qui.
Firmato Mario Notari
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